

KÁVÉESOK LAPJA

VIII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének, a Budapesti Kávésipartársulatnak, a Magyar Kávésok Országos Szövetségének hivatalos lapja

I. szám

Kiadó és laptulajdonos:

A Budapesti Kávésok Ipartestülete

Felelős szerkesztő:

Dr. Havas Nándor

Szerkeszti:

A Budapesti Kávésok Ipartestületének sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének és a Magyar Kávésok Országos Szövetségének tagjai tagdíjuk fejében ingyen kapják. Előfizetési díj: Egy féltre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én

Szerkesztőség: Budapest, VIII. József körút. 38. III. em. 17. Telefon. József 321—05. Kiadóhivatal: Budapest VIII., Rökk Szilárd u. 31. — Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

B. u. é. k.

A magyar kávéipar minden tagjának, a kávéipari szervezetek vezetőinek, iparunk és lapunk barátainak az eddigieknél jobb, boldogabb üzenetét kívánja a

KÁVÉESOK LAPJA
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ujévi gondolatok

Nagy világjárók, földrajzkutatók könyveiben olvastuk, hogy amikor egy-egy ismeretlen földterület helységeit kutatták és tanulmányozták, sokszor előfordult, hogy heteken át vonultak ismeretlen hegyláncolatok gerincén. Már-már fáradtan, kimerülten tartottak egyik oromról a másikra, nem tudva azt, elérték-e a legmagasabb csúcsra, ahonnan az egész vidéket áttekinthetik, ahol pihenőt tarthatnak vagy pedig — további út, küzdelmes kapaszkodások árán érhetik el a várt eredményt!

Valahogy mindannyian ilyen kutatók vagyunk, akik gazdasági krízisek sziklás láncolatán át bukácsolunk és feléljük erőnket. El-fáradtan, legyengülten kutatjuk és kérdejük: elértünk-e már a válságok esímborászójára vagy még nem vagyunk a bajok legtetőjén és új nehézségek, küzdelmek várnak ráink?

Bármerre fordulunk, bármerre nézünk, kérdőjelek erdejé meredezik felénk. A jövő mindig sejtelmes és kiküthathatlan, de eddig még mindig tudtuk következtetni a múltból a jövőre. A megtörtént eseményekből, a gazdasági élet törvényeiből eddig még legalább sejtteni tudtuk azt utat, amelyet követnünk kell és a tapasztalat, a logika elvei szerint legalább megközelítőleg meg tudtuk állapítani munkánk és eslekedeteink várható következményeit.

A megváltozott viszonyok, a világ- és gazdasági helyzet fordulása érvényen kívül helyezték azokat a gazdasági törvényeket, amelyek örökké érvényesnek tartottunk és amelyekhez a mi munkásságunk és életünk formáit alkalmaztuk. Társadalmunk túlnyomó többsége még a háború előtt felnőtt emberekből áll, akiknek mentalitása, nevelése nagyon nehezen tud a változott viszonyok közé beilleszkedni. Új fogalmakat kellett megtanulnunk, új rendszerekbe kellett beleszoknunk. Talán ez nem is lenne baj, ha ezek az új fogalmak valami jót, vagy gondjaink könnyítését jelentenék.

Sajnos, minden új fogalom csak új gondot, új terhet jelent, küzdelmeink megszaporo-dását, s azok a fogalmak, amelyek a múltból itt maradtak, sem jelentenek mást.

Evek óta folytatunk küzdelmet — a megélhetésért. Valaha régen még úgy tudtuk, hogy egy élet becsületes munkája módot ad arra, hogy öreg napjainkra megélhetésünket biztosíthassuk, lehetőleg takarékoskodni, lehetett gyűjteni, ma az ilyen törekvések illúzióká váltak. Miből gyűjtünk és miből takarékoskodunk, amikor alig tudunk keresni annyit, hogy existenciánkat fenntartani bírjuk és az irás szavai szerint megadjuk mindenkinek mindazt, ami kinek-kinek kijár.

Összeomlott, megszűnt existenciák jelzik az

vút, amelyet az elmúlt évben megtettünk. Ellullottak régi érdemes kartársaink mellőlünk megszűntek patinás régi vállalkozások, pusztulunk-veszünk.

Ha az elmúlt esztendő eseményeire visszatérintünk, fájdalommal látjuk kartársaink meőfozott létszámát, leromlott anyagi erőnket, üzletünk megapadt számú vendégeit, társadalmunk és gazdaságunk katasztrófális helyzetét.

Az újesztendő voltakép a számonkérés napja. Számon kellene kérnünk az elmúlt esztendő bariát és jaiját. Méréseket kellene készítenünk az eredményekről és a terhekről.

De kitől és mit kérhetünk számon? Kit okolunk a baiokért és kinek köszönjük azt a kevés jót, amiben részünk volt? Mindent a gondviselés kegyelmétől várjunk, mindenért a sorsot okoljuk?

Ha az okyomozó történelem eszközeivel kutatjuk a mai helyzetet, a mai krízis forrásait, minden nyom, minden adat arra mutat, hogy a nagy világháború okozta felfordulás évtizedekig tartó hullámszát érezzük. Mint egy újkorú özőnvíz, a hullámok még mindig rengek és fel-felcsapva kis és nagy existenciákat sodornak magukkal. Országok pusztultak el, bennük emberek milliói és száz-ezrei, új politikai boták állítottak fel, gazdasági csoportok létesültek, melyek között megsemmisítő házak a malomkővek között hanyódo búzaszemként küzd életéért és polgárai megélhetésért.

A hullámszát tart és az általa okozott károk fokozatosan terjeszkednek és rengetik a még szilárdnak vélt gazdasági alapokat. A kis és legyőzött államok krízise — nem is nagyon lassan — áttért a nagy és győztes államokra, megingott a pénz abszolút biztosnak vélt értéke és most a világ pénzügyi tudósai török a fejüket a bajok orvoslásán.

Ezeket a bajokat érezzük a magunk testen. Hogy csak a legutóbbiakat említsük, a devizakorlátozásokra mutatunk rá. Alig van ország, ahol korlátozó intézkedések nem lennének életben, minek következtében az áruk kicserélése megnehezült, sőt lehetetlenné vált és a világforgalomban, nagyjelentőségű idegenforgalom — egyelőre lehetetlenné vált.

Nagy, fontos kérdések ezek, amelyekkel számolnunk kell nekünk is, a magunk kenyérért küzdő polgároknak. Természetesen ez országok és nemzetek létét érintő problémák között háttérbe szorulnak azok a kérdések, amelyek egyes érdekes csoportok, illetve azok tagjainak létét és munkáját érintik.

Mégis azt hisszük, hogy egy előrelátó gondos kormányzat nem érheti be azzal, hogy csak a világforgalom megoldásából veszi ki részét, de gondoskodnia kell arról, hogy a dolgozó polgárok existenciális kérdései is megnyugtató módon dülőre jussanak. Mert ha csak egyoldalúan csak a kérdések egyik — látszólag fontosabbik — része oldatnék meg, megtörténhetik, hogy mire a gazdasági világforgalom orvoslási módjára rátalálnak, nem lesz, akik azokat végrehajtsák és azoknak terheit viselik.

Újévet kezdünk, új munka, új küzdelem, új gondok várnak ráink.

Nem akartuk ez ünnepi alkalommal a ma-

gunk bajait és gondjait részletezni. Hiszen részesei vagyunk a nagy összességnek, amelynek bajait és gondjait a magunk hatásában teljes mértékben érezzük. — E lap hasábjain állandóan az egész év folyamán napirenden tartjuk azokat és beszélünk felőlük.

Köds bizonytalan a jövő, kérdések hosszú sorát tárja elénk. Bizzunk a gondviselésben, bizzunk kitartásunkban, a magunk becsületes akarásában, hogy talán végre mégis elmúlik a megpróbáltatások ideje és jobb idők köszöntenek reánk!

Mészáros Győző.

Adóközösségi közgyűlés

— 1931. december 28. —

Az év végének közeledtével ismét aktuálissá vált a Budapesti Kávésok Fényüzési és Forgalmi Adóközösségének az 1932. évre való megalakításának kérdése. Előzetes megbeszélések alapján az adóközösség vezetősége arra az álláspontra helyezkedett, hogy amennyiben sikerülne a kávéházak fényüzési jellegét megszüntetni, az adóközösség további fenntartása feleslegessé válnék. A tárgyalások ily irányban még is indultak, azonban a pénzügyminisztérium elvi okokból nem volt hajlandó a kávéházak fényüzési adókötelezettségét megszüntetni.

Ilyképen arra az álláspontra kellett helyezkedni, hogy amennyiben a forgalom esőkkenését és a katasztrófális viszonyok figyelembevételét sikerül elérni, az elnökség az adóközösség megalakítását fontolóra veszi. Az előzetes informálódások folyamán nyert biztatató ígéretek folytán az adatgyűjtés megtörtént és ennek nyomán Mészáros Győző elnök az adóközösség közgyűlését december 28-ra hívta össze.

A közgyűlésen, amelyen a m. kir. pénzügyigazgatóság képviselőjében dr. Ország Sándor p. ü. titkár vett részt, 57 adóközösségi tag jelent meg.

Mészáros Győző elnök a megjelentek üdvözlése után a jegyzőkönyv hitelesítésére Horti Károly és Szabó Samu adóközösségi tagokat kérte fel. Majd részletesen ismertette az eddigi tárgyalások lefolyását. Adatgyűjtésünk eredményeképp megállapítottuk, hogy az 1931. év folyamán a kávéházak forgalma 20 százalékkal csökkent. Ugy a pénzügyminisztériumban, mint a pénzügyigazgatóságnál azt a kérdést tettük fel, van-e remény arra, hogy a forgalomesőkkenés figyelembevételével. Kértük továbbá az azonnali kizárás engedélyezését és végül arra való tekintettel, hogy a gazdasági viszonyok még mindig lefelé menő tendenciát mutatnak, az általánynak 3 óra való megállapítását. Minthogy előterjesztéseinkre, ha nem is konkrét, de biztató választ kaptunk, kötelességének tartotta a döntést a közgyűlés elé vinni. Egyben felkéri dr. Ország Sándor p. ü. titkár urat, közölje a hatóság álláspontját.

Dr. Ország Sándor kijelenti, hogy a hatóságok jóakarattal kezelik a kávéipar ügyeit és segítségére kívánnak lenni. Már öt évvel ezelőtti nehéz viszonyok voltak és akkor fő-

A legkiválóbb sörkülönlegesség

Szent István Porter-Sör

a Polgári Serfőző gyártmánya!

ként az volt a cél, hogy a terhes adminisztráció megszűnjék. Az azonnali kizárás és három hónapos átalánynak elvi akadálya nincsen, ami az engedmény mértékét illeti, a pénzügyigazgatóság felül fogja vizsgálni a vallomások és a csökkenést méltányolni fogja. Bizzék az adóközösség érdemes elnökeiben, aki mindig erőlyesen képviselte a kávéipar érdekeit.

Gál Arnold köszönettel vette tudomásul elnök jelentéséből, hogy a kincstár egyelőre csak 3 hónapra állapítja meg az átalányt. Ha ez tavaly megtörtént volna, akkor 3 hónap után a kincstár kénytelen lett volna 15—20 százalékos engedni. Lehet, hogy elértük a mélypontot lehet, hogy még tovább is csökkenés áll be.

Elnök jelenti: természetesen a három hónap múlva új tárgyalásokat kell kezdenünk aszerint, hogy minő viszonyokkal számolhatunk. A tárgyalások folyamán több ízben felvetette a fényvűzési adó eltörlését, de azt a választ kapta, hogy amikor új adónemeket lépnek életbe, adókat elförölni nem lehet. — Ily módon ezeket a körülményeket megfontolva kell tárgyalni arról, hogy adóközösséget létesítsünk-e vagy sem.

Hajós Samu utal arra, hogy a 20 százalékos átlag nem hű tükre az esésnek, miután az év elején csak 10 százalék volt az esés, amely az év végére 30—40 százalékra csökkent. Ezt kellene irányadónak venni, mert újabbban hétről-hétre esik a forgalom. Esti forgalom és fényvűzési adóköteles bevétel nincsen.

Suaár Gyula hivatkozik arra, hogy vannak cikkek, amelyek után kétszeresen rójuk le a fényvűzési adót.

Elnök közli, hogy a tárgyalások folyamán úgy ezekre, mint a többi adóköteles tételre rámutatott és azok figyelembe lesznek véve.

Grosz Albert az 1931. év folyamán történt emelést teszi szóvá, hiába kötünk megállapodást, ha azt két hét múlva újra felemelik az adót. Kérdés érdemes-e egy megállapodást megismerni.

Elnök teljesen jogosultnak tartja a felvetett kérdést, majd részletesen ismerteti az ez ügyben történt lépéseket. Sérelmesnek tartotta a megkötött szerződés megváltoztatását, tiltakozott az ellen, de az állam erejével szemben nekünk deferálnunk kell.

Felolvastatja az ebben az ügyben tett előterjesztést, melyet a közgyűlés helyettesítve tudomásul.

Lissauer Gyula szerint a 33-as bizottsághoz kellett volna fordulni. Mellette van az adóközösség megalakításának, bár két év előtt elnök úr oly értesülést kapott, hogy megszűnik a kávéházak fényvűzési adója. Sajnos, ez nem történt meg. Bár esti forgalom nincsen, mégis fontos, hogy a mai nehéz viszonyok mellett a vevőktől mentesíve legyünk. Felelő a tevékosarnokok ügyét, amelyek teljes kávéházi üzemet folytatnak és nincsenek minősítve.

Elnök közli, hogy ez ügyet ép e napon tette szóvá, kéri dr. Ország titkár urat, közölje a pénzügyigazgatóság határozatát.

Dr. Ország Sándor közli, hogy elnök intervenciójára a kávéházasok tejesarnokok fényvűzési minősítése, még e hó 29-én kiadatik. — A tejesarnokok eredetileg minősítve voltak, majd a minősítés feladatott és most újból kiadatik.

Grosz Ödön azt állítja, hogy az állam más megtakarításokból fedezheti a kávéesoknak adandó engedményt.

Mózes Samu felszólalása után

Dr. Strausz Vilmos szólal fel és hivatkozik arra, hogy az összes adókat emelték, nemesak a miénket. Sajnos, oly magas állami érdekek jönnek figyelembe, hogy azok előtt deferálni kell. Nincs elragadtatva az adóközösség intézményétől, latolgattuk az eshetőségeket és arra az eredményre jutunk, hogy két rossz közül a kisebbet válasszuk.

Dr. Ország ismeri a helyzetet, tudja, hogy az érdekelték nincsenek elragadtatva, azonban a kincstár jóindulata lehetővé teszi, hogy a nehézségek kiküszöböltsenek. A kincstár hajlandó a csökkenést honorálni.

Mészáros Győző elnök mielőtt szavazásra tenné fel a kérdést, hangsúlyozza, hogy teljesen nyugodtan várja a pénzügyminisztérium döntését, ha nem is alakul meg az adóközösség, nincs mitől tartanunk, nyugodtan állunk minden ellenőrzés elé. — Dr. Ország információit köszönettel mond, majd felteszi a kérdést, hogy az adóközösség közgyűlése hajlandó-e az előadott feltételek mellett az 1932. évre szóló megalakulását kimondani.

A közgyűlés egyhangúlag kimondja: meghatalmazza az adóközösség elnökségét, hogy az 1932. évi adóközösség megalakítására vonatkozó tárgyalásokat indítsa meg és igye-

kezze a kilátásba helyezett feltételek mellett a lehető legnagyobb előnyöket elérni.

A határozat kimondatván, elnök a közgyűlést befejezettnek jelentette ki.

Előljárársági ülés.

— 1931. december 21. —

Az év utolsó előljárársági ülésén az előljárársági tagok meglehetősen kevesen vettek részt. Hiányzott azonban az ipartestület népszerű elnöke: **Mészáros Győző** is, aki kinzó betegség gátolt a megjelenésben. Szerencsére a betegség múlt lefolyású volt és néhány napi távollét után az elnök ismét régi agilitásával vette kezébe a testület ügyeinek vezetését.

Ez okból a testület doyenja, **Gál Arnold** elnök vezette az előljárársági ülést. Rajta kívül részt vettek: dr. **Hügel Jenő** iparhatósági biztos, **Steuer Marcell**, **Szabó Samu** elnökök, dr. **Strausz Vilmos** ellenőr, **Frenreisz Antal**, **Hajós Samu**, **Katona István**, **Klauber József**, **Lissauer Gyula**, **Neufeld Károly**, **Weingruber Ignác**, **Bauer György**, **Reiner István**, előljárársági és számvizsgálóbizottsági tagok; dr. **Havas Nándor** főtitkár.

Gál Arnold elnök az ülést megnyitva, bejelenti, hogy **Mészáros Győző** elnök gyengékedése miatt nem jelenhetett meg az ülésen. — A jegyzőkönyv hitelesítésére **Neufeld Károly** és **Weingruber Ignác** előljárársági tagokat kérte fel.

Az 1931. november 27-én tartott előljárársági ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül helybenhagyatott.

Főtitkár bejelentette, hogy **Nagy Mihály** (Montecarlo) új tagként belépett.

Kovács József levele, melyben neje elhunyt alkalmából kifejezett részvételt köszönetet mond, tudomásul vétetett.

A több alkalomra szóló *zenéltetési záróra meghosszabbítását* célzó kérvények elintézése tárgyában a m. kir. államrendőrség főkapitányához benyújtott előterjesztés a főkapitányúság elutasította, minélfogva azt a m. kir. belügyminiszter úrhoz feleltettük meg, hol az jelenleg tárgyalás alatt áll.

Főtitkár jelenti, hogy az előljárárság határozata értelmében a *Gleich cirkusz működési engedélyének kiadása* ellen a m. kir. belügyminiszter úrhoz beadvánnyal fordultunk.

Az *ipartestületi munkaközvetítő* november havi működéséről szóló jelentés felolvastatván, tudomásul vétetett.

E kérdéssel kapcsolatosan az előljárárság megállapította a Szilveszteri kiségitő díjakat, melyeket **Katona István** előljárársági tag indítványára körlevélben hoz a testület tagjainak tudomására.

Gál Arnold elnök ismerteti a munkanélküli segélyakció eddigi állását. Eddig 41 kávéháztól 1836 pengő folyt be, mely összegből 8 héten át összesen 750 drb heti ebédjegy osztatott ki. Egyben közli, hogy az előljárárság határozata értelmében a gyűjtésben résztvevőknek az újví ajándék megváltását igazoló plakátok ki fognak kézbesítettni. Akik eddig nem gyűjtöttek, megfelelő megváltási összeg megfizetése ellenében megkaphatják a plakátot.

Katona István a plakátok megváltását 30 P minimális összeghez kívánja kötni.

Dr. **Strausz Vilmos** a tavalyi határozatra hivatkozik, mely klasszifikálta az egyes üzemeket. A megváltási összegek megállapításával az elnökség bizassék meg.

Hajós Samu szerint nem lehet egységes fix megváltási összegeket megszabni.

Neufeld Károly, dr. **Strausz** újabb felszólalása után

Lissauer Gyula rámutat arra, hogy az újví ajándékok megszüntetésének, illetve megváltásának eszméje a gazdasági helyzetből indult ki. Így nem lehet olyan határozatot hozni, hogy csak 30 pengő ellenében adják ki a megváltást igazoló plakátot. Szép dolog a munkanélkülieken való segítség, de a kávéesokon kell segíteni. Vannak helyek, ahol a pincér csak 2 pengőt keres.

Frenreisz Antal, **Katona István** megjegyzései után az előljárárság a kérdés elintézését az elnökségre bízta.

Az *üzletbévédtelem ügyében*

Dr. **Strausz Vilmos** jelenti, hogy az OMKE újabb mozgalmat indított, melynek az a célja, hogy összefogja az összes érdekeltégeket. Az értekezleten résztvevett, ennek eredményeként kimondatott, hogy kérni fogják a béregyeztető bíróság felállítását, a kereskedelmi tulajdonjog megállapítását és azoknak a bérlőknek, akik legalább 5 évig vannak egy helyen és az ingatlan értékét munkájukkal növelték, különleges védelmét. A békebeli bé-

reket ma már nem lehet irányadóknak venni, mert sok esetben már ezek is aránytalanok. Eddig az volt a baj, hogy minden érdekeltég külön dolgozik, de most az a cél, hogy ezek az érdekeltégek össze legyenek fogva. A lineáris bérleszállításról ma már nem lehet szó. Fontos, hogy a háziur retorzióval ne élhessen a bérlővel szemben, ennek ellátására szolgál a kártérítési kötelezettség statuálása. A fővállalóval való kontaktus e kérdésekben nem tartható fenn, mert a javasolt intézkedések a törvényhozás elé tartoznak.

Frenreisz Antal emlékeztet dr. **Strausz**nak a legutóbbi közgyűlésen tartott felszólalására, mely alkalommal felemlítette azt, hogy a Gál-ért szálló a fővárosnak 8½%-ot fizet. Ekkormiért kell nekünk forgalmunk 30—40%-át bér címén megfizetni.

Dr. **Strausz** és **Szabó Samu** hozzászólásai után

Alelnök megállapítja, hogy az előljárárság dr. **Strausz** jelentését köszönettel veszi tudomásul.

A Magyar Polgári Blokk a telefonhálózat bérbeadása ügyében foglalt állást és ez ügyben ipartestületünket is meghívta. A testület képviselőiben **Katona István** előljárársági tag járt el, aki az értekezlet lefolyásáról jelentést tesz. Ismerteti az érdekeltégek állásfoglalását és a felmerült panaszokat. Ha a telefoni bérbe akarják adni, legalább az érdekeltégek jogos kívánásai teljesülnek.

Katona István jelentését az előljárárság köszönettel tudomásul vette.

Főtitkár jelenti, hogy az adóközösség esetleges megalakítása céljából az ipartestület elnöksége kérdőíveket boesátott ki, melyre 107 esatlakozás érkezett. A tárgyalások ily módon megindulhatnak és az adóközösség közgyűlése összehívható lesz.

Kávéházak renoválását nitrocellulose anyaggal váltálja

Pecsek István műasztalos

faipari vállalata

Budapest, IX, Liliom u. 52. Tej. :j- 43-8-34

Költségvetés díjtalan.

Művészi

c i m t á b l á t

fest JENEY

VIII., Mátyás tér 8. Telefon: J 328—60.

Kártyatisztítás

1 játék magyar kártya 16 fillér
1 játék casino (vist) kártya 16 fillér
1 játék tarok kártya 20 fillér
A legpontosabb kiszolgálásról biztosítva.
Kérem b. pártfogását

ÖZV. KRAMMER SAMUNÉ

budapesti vegyi kártyatisztító vállalata,
Budapest, VII, Szövetség uca 41. I. 15.



Legmodernebb forma! Legjobb teljesítmény! Legnagyobb tartósság! Legprecízebb ellenőrzés! „ANKER” ellenőrző pénzár. **Hanser Károly** műszaki és kereskedelmi papíráruhágyár. **Budapest, III, Bécsi út 42.** Alapítási év: 1867. Telefon: Aut. 624—97.

AZ ÚJ KÁVÉHÁZ-STILUST TERVEZI ÉS KÉSZITI

eric

MÜTERME, MAGYAR SZÍNHÁZ. TEL.: 34—0—30

Modern világítás

“Rodo id., lámpaernyők művészi készítője

Özöray József, Budapest, I. Gül Baba uca 14

Kávés Urak figyelmét felhívjuk

elsőrendű minőségű teavajjal készült süteményeinkre.

King Cukrászipari RT.

Budapest, Király-ucca 14. Tel.: Aut. 219—41.

Kérjen mindenütt

Zimmermann

fokajit!

Bpesti iroda és lerakat: V, Dorottya u. 12. Telefon: 826—98

STEINER keksz és ostyagyártmányai a legjobbak!

Lissauer Gyula a tejivók fényűzési adóját teszi szóvá. Ha a kávéházban esti tiz után a kávé luxus, a tejivókban kiszolgált rostélyos pedig nem.

Gál Arnold alelnök jelzi, hogy a pénzügyminisztérium semmiféle adótörlesztéshez nem járul hozzá.

Weingruber Ignác úgy hiszi, hogy a tejivóknak feltétlenül kell luxusadót fizetni, mert ki van írva reájuk, hogy „kávéházi üzem.”

Főtárhöz közli, hogy a mult előjárásági ülésen kiküldött bizottság ülést tartott és egyhangúlag kimondotta, hogy a mostani viszonyok semmiféle változtatásra nem alkalmasak. Tudomásul vétették.

A vigalmiadó ügyében a testület két intézkedést tett. Az egyik a belügyminiszter úrhoz a főváros költségvetése ellen benyújtott felbeczés, melyben a vigalmi adó törlesztését kérte. A másik az általánosítás, illetve azok leszállítása iránti kérelem, amelyet a székesfőváros polgármesteréhez nyújtott be.

Ez további előterjesztésre egyelőre azt a választ kaptuk, hogy a vigalmi adó általánosításnak elvi akadályja nincsen. de azt csak azok kaphatják meg, akiknek hátraleka nincsen. Az általánosítást mindenkinek külön-külön kérvényben kell kérelmeznie.

A kávésipar részére szükséges külföldi devizák kiutalása iránt a testület a Magyar Nemzeti Bankhoz fordult, rámutatva a kávésipar közgazdasági fontosságára.

A Magyar Szócsinálók, Zenészek és Zeneműködők Szervelete levélben közli, hogy az 1931. évben érvényben volt jogdíj-táblázatot változtatlanul fenntartja.

Reiner István a szilveszteri alkalmi zenélés díjainak megállapítása ügyében kéri az elnökség eljárást.

Steuer Marcell, Reiner István, Bauer György, Katona István és Lissauer Gyula felszólalásai után az előjárás megbizra az elnökséget, hogy tekintettel a válságos gazdasági helyzetre, szorgalmazza a jövedelmek mérséklését és tárgyaljon a szövetségettel.

A m. kir. székesfővárosi pénzügyigazgatóság a kereseti adó kivételéhez szakértők kiküldését kéri. A válasz és a kiküldötték nevei felolvastatván.

Lissauer Gyula kéri, hogy a kiküldöttek hívassanak össze és megfelelő kioktatásban részesüljenek.

Bauer György a kiküldöttek listájának összeállításával nincs megelégedve.

Lissauer Gyula felszólalására

Gál Arnold alelnök kijelenti, hogy mint-hogy a szakértők jegyzéke amúgy sem teljes, Bauer György, Lissauer Gyula és Neufeld Károly urakat is bejelentjük.

A m. kir. pénzügyigazgatóságnak 155.738—1931. VI. sz. rendelete, mely szerint az italmérési jogfolytonosság, valamint az italmérési engedély áthelyezése a jövőben csak akkor engedélyezhető, ha a folyamodónak a köztartozásai rendezve vannak, ismerttetvén.

Lissauer Gyula azokat tartja szem előtt, akiknek adóhátralekái vannak. Nem lehetne-e olyan módot kérelmezni, hogy a folyó adók megfizetése esetén a multakra moratórium adassék?

Steuer Marcell: ebben a kérdésben a többi ipartestületekkel karöltve kellene eljárni.

A kártyabeszerezés ügyében Dr. Strausz Vilmos felemlíti, hogy a kártyadrágulása oka a papír drágulása és az illeték felemelése.

Főtárhöz bejelenti, hogy az ipartestület néhány tagja védelmet kért a Múrosos Mulatók Igazgatói Egyesületének feljelentésével szemben. Az elnökség az ügyet megvizsgálta és meghívta a Múrosos Mulatók Egyesületét, hogy az ügyet békésen intézzék el. Elnök kijelentette, hogy teljes mértékben magáévá teszi azt a törvényes álláspontot, hogy a fennálló hatósági rendelkezéseket be kell tartani, de úgy hiszi, minthogy a mulatók tulajdonosai is tagjai a testületnek, hogy az ipartestület tagjainak egyik csoportja ne tegyen feljelentéseket a másik csoport ellen. Ha panaszok vannak, kérte azt, közöljék az elnökséggel, mely módot talál a törvényszerű retorzióra, melynek következményeivel a szabálytalanságokat elkövetőknek számolniuk kell.

Bauer György nem tartja helyesnek a Múrosos Mulatók Igazgatóinak eljárását.

Steuer Marcell kifogásolja, hogy kávé

részéről került szóba az italmérési engedélyek elvonása.

Reiner István saját részéről is kifogásolja egyes kávéházaknak azt a gyakorlatát, amelyek mulatóengedély nélkül a mulatókai versenyeznek.

Lissauer Gyula ily esetekben elismeri a panasz jogosultságát, csak azt nem szeretné, hogy 5—10 perces továbbbenéltetés esetére már eljárás indíttassék.

A vita befejeztetvén, a jelentés tudomásul vétetett.

Az Országos Idegenforgalmi Tanács újjalakíttatván, a testület beadvánnyal kérte a kereskedelemügyi miniszter urat, hogy a Tanácsba ipartestületünket is hívja meg.

Helyessélet vétetett tudomásul.

A székesfőváros polgármesterének felhívása, melyben a munkakönyvek be- és kijelentésének kötelezettségére figyelmeztet, felolvastatván, alelnök azt az összes kartársak figyelmébe ajánlja.

A napirend ezzel letárgyaltatván,

Gál Arnold alelnök az iparhatósági biztos úrnak, valamint az előjárás tagjainak minden jót kívánt és az ülést berekesztette.

Cellon és Rhodoid Lámpaernyő Ipar

Budapest Vadász ucca 12

Cellon és Rhodoid natur és művészi festésű lámpaernyők legelőnyösebb beszerzési helye.



BUDAPESTI KRÉTA VEGYÉSZETI GYÁR ÉS KERESKEDELMI RÉSZV. TÁRS.

IX., Közraktár ucca 12.

Tel.: A. 863—51.

Kiváló minőségű kávéházi tábla kréta és dákókréta gyártmányai kaphatók a Budapesti Kávéos Aruforgalmi Rt.-nél Budapest, VIII., József krt. 58. Tel.: J. 392—77.

KOLÉNYI KORNÉL

konzervgyár, Budapest

Cég alapítva 1879. Telefon: J 323—09

Jamjei elsorangúak!

Kajszinbarack iz minőségben felülmúlhatatlan!

Kapható:

Budapesti Kávéos Aruforgalmi Rt. Bpest, VIII. József krt 38. Tel.: J 392-77

Ruha teszi az embert!

Öltönyt vagy télikabátot 100 pengőtől kiválasztott anyagból mérték után készít

BRISTOL uriszabóság IV. Régiposta ucca 15. II. eml

Külön francia és angol nőiszabó-osztály. Hitelképeseknek nagyon kedvező fizetési feltételek.

Badacsonyi fajborok

Megbízható beszerzési forrása a Badacsonyi Szőlősgazdák állami ellenőrzés alatt álló Pincészövetkezeté budapesti mintaraktára. Budapest, VIII., Rákóczi-út 9. (Bejárat az Eszterházy uccából.) Telefon: J. 302—12.



„ERŐS”

ajtócsukó eladási és karbantartási vállalat

BUDAPEST, VII. ELEMÉR U. 36.

Telefon: 33-9-65.

Javítások, felszerelések és alkatrészek.



„Franck”-kávét végy

a magyar mezőgazdát,

a magyar munkást

és a magyar ipart segited!

Springut Henrik

tojásnagykereskedő

Budapest, V., Vasvári Pál u. 11.

Tel.: Aut. 217—54

Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő állandószállítója

MARSCHALL JÓZSEFNÉ vad- és baromfi-

kereskedő. Főútlelet: VI., Hunyadi tér 4. vá-

sárcsarn. épület. T.: A. 204—56. Teleg: VIII.,

Nagytemplom ucca 24. Tel.: József 302—74.

Pálpusztai sajt, Heller doboz emmenthali, Derby sajt

kávéházakban nélkülözhetetlen



Fried Zsigmond és Fia

kávéházi és vendéglői berendezők

VII., Király u. 40. Telefon: 291—34.

Billiárdok, kávéházi márvány-, éttermi- és kerti asztalok. Székek. Alpakka-porcellán- és hitelesített üvegáruk fentiek kölcsönzése Költségvetés díjtalan.

Világ-szabádatom!



Magyar gyártmány!

Ne fűtsön az uccára!

„ABA” szá, szabályozható ajtó- és ablakréselezáró megszünteti a léghuzatot, megakadályozza a por és korom behatolását, tompítja a beszűrődő utcazajt. Kérjen díjtalan kötelezettség nélküli bemutatást

10-9-8-7 telefonon

Üzem és Háztartás Racionalizáló Vállalat

Balázs Arthur cégtől. Budapest, V. Arany János u. 10.

20 méter hosszú, 4 méter széles napel- lenző ponyva

vasszerkezettel együtt jutányos áron eladó.

Volt Angol kávéház Erzsébet-krt. 30. Tel.: J. 360-99

„INTERIEUR” kereskedelmi és ipari rt.

VI. Bajza ucca 28. Telefon: 116—18.

Igazgató: 139—88.

Teljes és részleges berendezések, sajt, vagy Építkezések, megadott Átalakítások, átépítések, tervek szerint, Renovációk, nagybóbitások, Hitelképes egyéneknek és cégeknek a legkedvezőbb feltételekkel. Részvényesünk iparosok.

Első forrás, eredeti árak. Ügyvezető-igazgatónk: Kovács Béla.

N. Reisner Jolán

házi jam- és konzervkölcsönle- asszessék üzeme Budapest, IX., Erkel u. 6. Telefon: Automata 88—0—70.

Kávéházi fűtés, csatornázás, melegvíz, légszesz berendezések készítője

Both Adám

Bpest, VII, Dob u. 87. Tel.: J. 42-4-94

Készítette: Simpon kávéház, Britannia szálló, Vadászúrt szálló, Bucsi-úszky kávéház munkálatait.

Újévi üdvözlés

A mindennap gondjai mindenkit annyira lekötnek, hogy a kartársi és baráti érintkezésre alig jut idő. Nem is oly régmúlt időkben hébe-korba összegyűltünk a fehér asztal mellett, ahol a formások béklyóitól szabadon beszélgettünk a magunk dolgairól.

A változott idők mellett, szinte automatikusan elmaradtak ezek az összeüvöletek, mindenkinél gondjai vannak, amelyek másfelé kötik le figyelmét.

Az egyetlen alkalom, amikor kartársaink ilyen feszelen baráti szavakra gyűlnek össze, a tradícióvá vált újévi üdvözlés, mely alkalommal az előjáróság tagjai felkeresik a testület elnökét, akinek jókívánásait és szeretetüket kifejezik és aki viszont irányt mutat az új év munkájára nézve.

Igy történt az új év napján, amikor az előjáróság tagjai Szabó Samu, Gál Arnold és Steuer Marcell alelnökök, vezetésével megjelentek Mészáros Győző elnök lakásán. Az üdvözlésen résztvettek Bauer György, Hajós Samu, Gerő Áron, Bodó Adolf, Lissauer Gyula, Neufeld Károly, dr. Strausz Vilmos, Katona Gyula, Katona István, Pallai Miksa előjárósági tagok, Losonczy Gusztáv, a Budapesti Kávésók Aruforgalmi Rt. elnöke, Kemény Imre igazgató, dr. Havas Nándor főtitkár, Donáth Andor, akiket elnök családja és nagyszámú vendége kíséretében fogadtak.

A talpraesett üdvözlőbeszédet Szabó Samu alelnök mondta a következőkben: „Igen tisztelt Elnök úr! Igen kedves barátunk! Az új év napját használjuk fel arra, hogy Téged szeretettel köszöntünk és Neked és családodnak boldog újévet kívánunk. A szeretet és meggyőződés fűzőn bennünket továbbra is össze. Az elmúlt évekre visszatérni nehéz dolog, még nehezebb annak méltóságára a helyes szavakat megtalálni, mert a legutóbbi év oly súlyos helyzetet teremtett iparunkra nézve, a melyből kivezetni csak Te fogsz tudni.

„Ki tudja, a jövő mit hoz, hogy soraink nem fognak-e még jobban kevesbedni? Csakis az összefogás biztosítja, hogy a nehéz viszonyok ellenére meg tudjuk őrizni iparunk alapjait.

„Az azonos foglalkozású emberek tömörülése magukban véve csak szervezetlen tömeget alkot, hasznos munkát csak akkor végezhet, ha van aki őket vezeti, aki fel tudja ismerni a feladatokat és az erők nagyságát. Te voltál az, aki mindig megtalálád a helyes utat és módot, nehéz időkben meg tudtad védeni iparunk veszélyeztetett érdekeit, a legkevesebb tehát az, hogy köszönetet mondjunk Neked és új év napján nem kérhetünk tőled mást, légy továbbra is fáradszató, erélyes, bölcs vezetőnk, vidd iparunk ügyeit azzal a szeretettel, amelyről annyiszor meggyőződöttünk. Mi munkádban hűséges követőid leszünk. Adjon az Ég ura Neked és családodnak egészséget boldogságot.”

„Ha visszagondolunk néhány évtizedre, a mikor boldog emlékü Némaink intézte iparunk ügyeit és ma benne élünk a nehéz időkben, melynek munkája sokszorosa az egykorinak, nem találjuk a köszönet kellő szavait, amikor látjuk, mily buzgalommal, szeretettel teljesíted feladataidat, elhanyagolva érettségünk Magad és családod ügyeit. Amikor a harcot látjuk, melyet vívnod kell értünk, a türelmet, a kitartást, melyre annyi szükség van, nem sablonos formások, de a hála és szeretet szava az, amely kötelességünkkel teszi, hogy teljes szívvel köszöntünk! Minden jót az új évben!”

Pallai Miksa, a Magyar Kávésók Országos Szövetsége nevében szólalt fel: „Nem volt szándékomban felszólalni, de rosszul esett volna, ha legalább néhány szóval nem fejezhetem ki köszönetünket azért az önfeláldozó nagy munkáért, melyet iparunk érdekében kifejtettél. Rövid időre ki voltam kapcsolva a kávéipar munkájából, de most visszatértem oda, ahol 45 év óta szeretettel dolgoztam és részt kérek a közös munkából. Szívem melegevel üdvözlök Téged és magamévá teszem mindazt, amit Szabó barátunk mondott. Adjon az Uristen erőt, egészséget Neked és családodnak, hogy iparunkat ki tud vezetni válságából!”

A lelkes éljenzés elhangzása után Mészáros Győző elnök a következőkben válaszolt:

„Kedves Barátaim és Kartársaim! Ott kezdem, ahol Szabó Samu barátom mondotta, ezen a napon nem a sablon és a konvencionális szokás, hanem a lelki megnyilatkozás szükségese

hozott össze bennünket. Ez az egyedüli érték, amelynek becsé van, amely serkent a további munkára. Elismerésnek helye nincsen, ha valaki egy tisztesség betöltését vállalja, kötelessége azt legjobb tudása szerint betölteni. A dolgok helyes vezetésének elismerése és a közönet bizonyítása csak az lehet, hogy mindenki legyen részese a munkának. Ez az eredmény csak addig bír értékkel, amíg a kartársak támogatását birom.

„Átéltük a háborút, a háboru utáni idők mindenféle lehetetlen alkotását. Egy olyan lehetetlen gondterhes esztendő, mint az 1931. év volt, még kevés emberi generáció élt át. — Nem kell a nagy messzeségbe visszatekinteni. Tegnap Szilveszter éjszakáján hírek jelentek meg, hogyan alakult világszerte az élet. Amikor az emberek vigadni szeretnének, az egész vonalon egy mesterségesen forszírozott valamit látunk, de hiába keressük az igazi hangulatot és jókedvet, mely egyszer egy évben kifejezést adna annak, hogy az életért élni és küzdelmet folytatni érdemes. A tegnapi nap helyes szízmográfja volt az életnek.

„Azonban az élen levő embernek nem lehet feladata, hogy esüggédést hirdessen. Amint az aktuális dolgokat látjuk, az egész világ derengést remél és vár. Anyira rosszul megy mindenkinél a sora, hogy kell jönni valaminek, kell jönni egy megkönnyebbülésnek, egy jobb emberi létnek, min a minő eddig volt. Ami iparunk egész különleges helyzetben van. Ha a múlt év márciusét megesimáljuk — nem egyéni szempontból — hanem az összesség és ipari élet eredményeit mérlegeljük, a legszomorúbbat állapíthatjuk meg. Nem elég, hogy a hatóságok részéről nem kapjuk meg a kellő támogatást, üzleteink oly támadásoknak vannak kitéve egyik-másik kartárs részéről, hogy az a mai viszonyok mellett teljesen lehetetlen. — Egyes kartársak részéről olyan árrömbölést, kiélesedést versenyt, harcot látunk, mely vég-eredményében mindenkinél pusztulást fogja előidézni. Amikor minden megrágt, minden súlyosabb, a kávéházakban az árak lefelé mennek. Feladatomban érzem, hogy ez ellen állást foglaltunk. Híve vagyok az olesbóbbadásnak, ha minden ember könnyebben tud boldogulni. Az emberek kevesebb pénzzel is inkább tudnak költeni és kávéháza járni.

Nem volt szándékomban, hogy komoly témát is megpendítsek. Ez alkalmat mégis felhasználom arra, amikor megint megjelentetek és szereteteket és ragaszkodásokat fejezték ki, legyen az a megnyilatkozás mindenkor őszinte, legyen oly érték, amelyért abszolútnak vehet. Mindenkinél vannak hibái, mindenki tévedhet, azonban az biztos, hogy a cél, az ambíció és törekvésem az ipar érdekeinek szolgálata. Ezt pedig előbbre vinni csak akkor lehet, ha szeretettel álltok mellettem. Kritikának mindenki ki van téve, azt mindig szívesen látom. A kritika azonban legyen igazságos, tárgyilagos, férfias és őszinte, mert csak az ilyen kritika lehet értékes és hasznos.

Még egyszer szívem teljes őszinte érzésével köszönöm a baráti megnyilatkozást. Szereteteiket igaz érzésekkel viszonzom és ha bizalmatok ezen a helyen megtart, őszinte lélekkel és nagy buzgalommal igyekszem a magyar kávéipart szolgálni és boldogulását előre vinni!”

A lelkes taps és éljenzés elhangzása után a társaság a fehér asztal mellett foglalt helyet, ahol kedélyes uzsonnázás közben Bodó Adolf, majd Gál Arnold alelnök szólaltak fel és szel-

KÁVÉHÁZI tapéták nagy választékban munka legjobb kivitelben
Weisz Béla Telefon: 215-50
Budapest, VI, Lázár u. 16. (Operánál)

Jány Árpád

sütődéje, Budapest, I, Bors uca 1. sz.
Telefonszám: Automata 503-35
Reggel 7 órától kezdve egész napon át:
Friss sütemények és sörstangli különlegességek. Előkelő szállodák és éttermek állandó szállítója.

Legfinomabb debreceni páros kolbász, pörzsölt, paprikás és füstölt szalonnák kaphatók.
Bikfalvy László
debreceni hentesárunk kivitelű üzlete, Budapest, VIII., Gólya u. 33. (Saját ház).

Ha küldönere van szüksége
KÖZPONTI BOYT HIVJON.
Telefon: József 408-72 és József 322-20.

LAMMEL FERENC

egészségügyi berendező
Budapest, I, Kende u. 3. Tel.: 58-5-61

A Budapesti Kávésók Ipartársulatának állandó szállítója.

Vizvezetek, fűtés és bádógosmunka.

Alkalmi vételként eladó 1 darab Junkers-Ruh használt, fehér zománc tűzhely 12 főzőhellyel 4 sütős és 1 db nagy gáztűz.

JÉG szállítást vállalja és kifogástalanul teljesíti
ERZSÉBET JÉGGYÁR
RECHNITZER ÉS BRUCKNER cég
Budapest, VII., Hajtsár út 153.
Telefon: Zrínyi 63-23

Iparművészeti és mechanikai festőüzem cégtulajdonosok: Volka és Welsler
Budapest, VII, Dohány uca 100. Telefon.
Vállaljuk: Fa-, vas-, kerti, nyári vendéglői bútorok festését és mázolását. — Kávéházak speciális gépekkel való megfestését olaj- vagy vízfesték eljárással. Bőr-, textil-, se-lyem-, üveg- és papíráruk nitrocellulose fényezését.

Vállal kávéházi berendezések készítését, átalakítását. Parkettkészítést és javítást.
Gulyás János
épület- és bútorsztalos VII., Thököly út 46.
Telefon: 376-95

TÖKÉLETES



AZ

Optima
JÁTEKKÁRTYA
HAMBURGER BIRKHOZ
GEARTHA
PAPÍRINTŐIPARI KISVÉNYTÁRSASÁG
E. UJ. A. F. E. S. T.
TELEFON 1. 902-57. 903-46

Tokaji óbor szamorodni pecsenye literes palack —96 fillér, édes pecsenyebor literes palack P 1.20 fill., aszúbor 1920 évi 3 puttonos eredeti 0.5 l. palack P 2.80 fill. **Fuchs László, Tolcsa** tokajhegyaljai bortermelő budapesti V., Nádor uca 20. lakertében.
Telefonon megrendelt árut házhoz szállítunk.

WARHANEK C.
halkonzervgyára
BUDAPEST, VI., FRANGEPAN U. 8-10.
Telefon: 921-13 és 921-14.

Darvas Géza és Tsa
Vállal kávéházi üveges munkálatokat, valamint tükör készítését és javítását.
Budapest, I, Horthy Miklós út 40. Tel.: Aut. 58-1-21



Kristály forrásvíz legyenn mindennapi italod!



lemes beszédek kíséretében fejezték ki jókívánásait.

Végül Katona István előjárósági tag nagy tetszés mellett olvasta fel ötletes „Szilveszter-éjszakai jelentését”, melyet alább közlünk:

Szilveszteréjszakai jelentés

Megirigyelve Szabó Samu bátyám sikerét, aki felköszöntőjével olyan zajos sikert aratott, engedtessek meg nekem, hogy én is megtarthassam felolvasásomat. Az elmúlt éjjelről ugyanis olyan eltérő jelentéseket hallottam tárgyalni, hogy feltétlenül szükségesnek tartom, a helyzet valódi megvilágítása céljából, ismertetni Önökkel egy újságközleményt, mely a „Galgenhumoros” e. lapnak mai számában a címlapot foglalja el. A cikk címe ez volt: „Mi is történt Szilveszter éjjelén?” és aláírása helyett csak ez a jelzés állott: alkalmi tudósítónktól. Halljuk tehát, mit tapasztalt eme derék férfi!

„A sokat várt Szilveszter éjszakája az egész városban impozáns keretek között folyt le.

Már 8 órakor egy budapesti kávéházban sem volt hely, a kíséző pincérek, ruhatárosok tömegei, valamint a pótzések, pótasztalok és a felállított alkalmi zenekarok minden talpalattnyi helyet betöltöttek. Emiatt azután nem csoda, hogy az esetleg betévedni akaró vendég csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudott magának helyet szorítani.

Több heteki kávéházban az összes asztalokat már hetekkel előre lefoglalták — a hitelezők és az adóvégrehajtók.

Nem egy helyen az ajtóban egész rendőrszakaszok állottak, ezt a kávések maguk rendelték oda, hogy legalább az ajtóban álljon valaki.

Volt olyan kávéház is, ahol lovagias affér is keletkezett a jelenlévő két darab vendég között, a provokációt azonban csak a legnagyobb nehézséggel lehetett nyélbe ütni, mert a szükséges nyíró segéd előteremtése sehogysémi akart sikerülni. Végül, hosszas keresés után mégis feltaláltak négy kereskedősegédet az utcán, akiket diadalordítással vonzoltak a tett színhelyére.

Hatóságaink böles előrelátásának köszönhető csupán, hogy ezen az éjszakán nagyobb tömegszereplések nem történtek — a tűzoltóság és a mentőegységlet ugyanis egész éjjel teljes permanenciában állott és összesen 147 esetben vonult ki, amikor is egyes kávéházakból sürgős kérelmeket vettek fel, hogy a fellépő és rohamosan terjedő „égéseket” oltják el.

Haláltmegvető bátorsággal, gázmaszkokkal felszerelve vonultak fel hős tűzoltóink, mert a felhamozott hablevéskészletek, továbbá az általános, titkos égésszag olyan levegőt idéztek elő, amelyet még megközelíteni is életveszélyes volt.

Mindennek dacára szomorúan kell konstátálnunk, hogy sok kávéház teljesen leégett, valamint sok kávést kellett súlyos légzési sebekkel a Rókusba beszállítani.

Ezzel szemben — mint üdítő oázis a pusztában — voltak olyan kávéházak, ahol azoknak tulajdonosai költséget és fáradságot nem kímélve, mondhatni szigorúan zártkörű alapon, családi házbálokat rendeztek helyiségeikben. Volt cigány, konfetti, szerpentin, terpentin, rengeteg móka, idomított foka, csak ép egy kis hiba eszött be a számításba: fizető vendég a véletlen akarata folytán még nagyítóval sem volt felfedezhető. Itt azonban le kell szögezni, a hangulat igen emelkedett volt, mondhatni egyetlen magasságban állott a rendkívüli kiadások magasságával. Idegen nem zavarta a mulatságot, minden hogy úgy mondjuk: „a családban maradt.”

Ellenkező hírszélsekkel szemben az egész vonalon igen nagyarányú fogyasztás volt észlelhető: elfogyott 25.000 kw villanyáram, 10.000 labdaball és körülbelül 46.700 labdabombard.

Igy például a körüli művészkávéházról egyik szemtanú, aki saját fülvél látta, mikor a tulajdonos elmondotta, jelenté, hogy a fogyasztás a következő méreteket öltötte: eladtak 1666 üveg pezsgőt, 4960 bab és 7448 korhelylevest, 171 malacot sütöttek előre be, miután azonban ez nem volt elegendő, távirati úton kellett hozatni Yorkshire-ből utánpótlást. Szerencsére a repülőgépen küldött szállítmány 1 óra 67 perckor be is futott és megmentette az üzlet reneoméját egy szegénytelen blamáztól. Eladtak még itt 1820 üveg bort, 2077 és fél üveg sört és három habos kávé szürve 6—6 cukorral.

Az egyik terézkörüti kávéházról, mely ezen az éjszakán kivételesen nem bizánc volt nyit-

va, megírta egyik lapársunk, hogy az új tulajdonos minden órában más-más ajándékokkal kedveskedett vendégeinek. Tudósítónk megállapította, hogy a hír igaz, azonban a kedveskedő kávést ma hajnalban családja orvosi vizsgálat után gondnokság alá helyezte és hogy egyelőre rongált egészségi állapotának megjavulásáig egy müntézetbe helyezi el.

A hajóslegényhez (Seemann) címzett kávéházban a „Denéver” e. operát adták elő, melyet Gál szeretett a lelkünk vezényelt és amelyen megjelent az egész család apraja-nagyja, még Boriska is az összes unokák kíséretében.

Az egyik tejivóban rendőri segédlettel kellett megfékezni, hír szerint, egy renitens vendéget, aki a borlapot messze elhajlítva magától, azt a lehetetlen kívánságot állította fel, hogy ő fejfelt akar enni túróval!

Egyik kávéskatolyában erősen zavarta a már szépen fellendülő forgalmat, hogy a felhőld imitt-amott a függönyök felett besütött és az így támadt viláosságban számos pofon esattant el ilyen megjegyzések közepette: „Eressze el azonnal a feleségemet, holnap elválnok, te bestia!” és ehhez hasonló tréfás bemondások.

Komoly sikere volt az erzsébetkörüti sétahangversenynek. A nagyközönség itt hőmpölygött fel és alá tömött sorokban és minden sarkon, jellemző kávéseink áldozatkészségére, más-más zenekar játéka szórakoztatta a sétálókat. A közönség nem is győzte háláját kifejezni ezen galáns viselkedéssel szemben és ezt a jó sűrűn elfüggönyözött ablakokon való bekukucskálással be is bizonyította. További bizonyításig azonban már nem jutott el, mert ezen kávéházak személyzete az üres helyiségekben nagyszerűen sikerült bujóska-játékokat rendezett. Egyik helyiségben külön nagy sikere volt a kávések vezetése alatt lejátszott „bujj-bujj zöldág, zöld leveleske” játéknak is.

A közreműködő zenekarok közül kiemelhető egy orosz balalajka, egy német schramli, egy hawaii gitár, egy amerikai jazz és egy néger rumba zenekar. Mindegyiknek a sáfalók között megérdemelt nagy sikere volt.

Az adófelügyelőségtől nyert értesülés szerint mindazon kávéseknek, akik „nagy szilveszter estét” rendeztek sok mókával, kevés vendéggel (vagy ahogy a francia mondja: „viel meloches, wenig broches”-szel), adóját látszatad alapon a duplájára fogják felmérni. Aki szerintük ugyanis a mai súlyos viszonyok között szülőkörű családjának szórakoztatására ilyen hallatlan költséggel megrendezett mulatságot rendez, az fizessen adót, még pedig jó sokat!

Egy leleplezéssel is szolgálhatunk olvasóinknak: Egész megbízható értesülés szerint Mészáros Győző elnök vezetésével a közeli napokban küldöttség fog a népjóléti minisztériumban tisztelegni azzal a kéréssel, hogy jövő esztendőltől kezdve a szilveszteri kávéházi záróra éjjeli 11 órában állapíttassék meg. Az összkávésság nagy reményekkel néz ezen korszerű reform életbeléptetésére és attól sok hasznot vár.

Egy szomorú eseményről is be kell számolni, amely a nagyszerű hangulatot nagymértékben rontotta le, ugyanis újév hajnalán, hosszas szenvedés után, cirka 40—50 éves korában „Kávéházi Szilveszterke” visszaadta lelkét az Urnak. Csendes részvét és koszorúk mellőzése keréit!

Külföldi lapjelentések szerint a határon túl sem volt fenékig tejfel, így például *Philadelphian*ban dacára annak, hogy a helybeli figyelmes kávéskarikatúrának rajzoltatott szilveszteri vendégeinek, a látogatottság nem volt életveszélyesnek nevezhető. Bánatában a kávések azután önmagáról rajzoltatott egy karikatúrát, mely őt, hosszan lógó orral ábrázolja a családás pillanatában megörökítve. *Ostendéből* az a hír jött, hogy a tömeg formálisan ostrom alá vette a kávéházat és a beférni nem tudó, feldühödött emberek a tűzoltóságnak kellett gőzfecskendők segítségével széjjellocsolni. A *Balaton* környéken nem alakult ki igazi forgalom, mert, mint jelentik, újév éjjelén a Balaton egészen befagyott. *Japánból* is jöttek jelentések, ezek azonban olyan fantasztikusak, hogy le sem merjük őket írni. Allítólag Saljapin, Jeritza, Piccaver és Galli Curci nagy sikerrel léptek fel az ott rendezett éjféli kabaré keretében.

Több érdekes eseményről nem hallottunk, de ezek is minden reményre feljogosítanak a jövő év szilveszterén rendezendő „kávéházi szilvesztereket” illetően.

Leközölte, illetve másolta:

Katona István.

SZAKKÉRDÉSEK

Rovatvezető: Katona István.

Egy csavargó ujságíró noteszéből

Érdekes apróságok jelentek meg T. I. tollából ilyen címmel egyik időszakos irodalmi lapunkban, amelynek a mi szakmánkkal kapcsolatos feljegyzés-részeit ezúton nyújtjuk át olvasóinknak.

Kopenhága kellős közepén emelkedik Frederiksberg, más város, külön közigazgatással és a kopenhágaitól különböző rendőregyenruhával. Valaki egyszer eladta kopenhágai kávéházát és a vevő szerződésileg kikötötte, hogy az eladó, aki nagyon népszerű volt a fővárosban, nem nyíthat Kopenhága területén kávéházat, nehogy konkurráljon az új tulajdonossal. A szerződés megkötése és a kávéház átadása után megnyílt a régi tulajdonos új kávéháza — pontosan szemben a régi helyiséggel. Az esetből per lett és a bíróság a régi tulajdonosnak adott igazat. Az új kávéház ugyanis az uca másik oldalán volt és az utcának az az oldala már nem kopenhágai terület, hanem — Frederiksberg.

*Amsterdam*ban utadatban ne háborodj fel azon, hogy a szálloda szoba drága. A szoba árában bentfoglalattal a reggeli ára is, amely szobában felszolgálva egy személyre a következőkből áll: három eszeze kakaó, kávé vagy tea, mintegy 10 deka vaj, ugyanannyi méz, kétszerannyi jam, két tojás, két szelet sonka, két szelet hidegsült vagy tíz deka sajt, két darab cukrászsütemény. Mindehhez természetesen megfelelő mennyiségű kenyér és kétszeresült. *Amsterdam*ban vannak különben Európa legszebb kávéházai. Mindmennyi elegáns szalón, batikolt selyem asztalterítővel és lámpaernyőkkel. Van egy kávéház, ahol gombnyomásra üvegfalak veszik körül asztalodat, hogy tompítsák a kávéház lárját.

Stockholmban az egyik kávéháznak saját telefonhírmondó leadója van. A zenekar fenn játszik az emeleti zenetereben és a vendégek, ha éppen kedvük tartja, muzsikát hallgatni, fülükre illesztik a fejhallgatót. Ezzel a rendszerrel elérhető, hogy az egyik asztalnál üzleti ügyekről vitatkoznak, a másiknál a harmadiknál olvasnak, a negyediknél pedig éppen a divatos slágereket hallgatják, amelyeket a kávéház zenekara húz minden egyes vendég — fülebe.

Barcelonában igen sok a vendéglő. Alig van azonban a világon olyan nagyváros, ahol magyar vendéglő ne volna. De a legjobb paprikás csirkét — *Barcelonában* ettem.

*München*ben a sörvás hazája. Egy kis vendéglő ablakában egyszer öregasszonyt láttam, aki előtt kéltiteres söröshordó állt, színültig tele. Beültem a vendéglőbe, hogy végignézzem, megbirkózik-e a néni a kéltiteres sörrel. Hát bizony megbirkózott. Másfél óra leforgása alatt megitta és egy kis (féltiteres) pohárral rendelt is még utána. (Uj idők.)

A brazilai kávékrízis

Sao Paulo, december.

Brazília jelenlegi gazdasági és pénzügyi krízisének egyetlen oka a monokultúra, a kávétermelés volt.

Ezen az áldott földön mindenféle egyéb termény a legnagyobb könnyűséggel és eredménnyel termelhető és nemesíthető, az ősi tradíciók folytán a földbirtokosok legnagyobb-részt mégis csak kávétermeléssel foglalkoztak. A folytonosan szaporodó termés, az újonnan ültetett kávéfák, de különösen az, hogy a világháború éveiben a többi alkalmas klímájú államok — látván Braziliának a kávéből való gazdagodását — szintén a kávétermelésre vetették magukat, előidézte a világtulajdonosiéit.

Tekintve, hogy a kávéfa osztályozható és jól értékesíthető termék csak a 4. és 5. évben hoz, a verseny eredményei először az 1921. évben mutatkoztak, amikor már a világtermelés 46 százalékkal haladta meg a világfogyasztást.

Brazília 1921-ben, de még 1922-ben és 1923-ban is tudta egész termését értékesíteni, de az 1924. évi 44%-os világfőlöslégen már a főlöslég 42%-ával vett részt.

Ezidő óta a világtermelés egyre növekvő százalékban lépi túl a világfogyasztást, úgy-hogy Brazília például az 1931. évi 99%-os világfőlöslégen a főlöslég 75%-ával részesedett.

Braziliának 1931. év június hó 1-én az ezidei termésből eredő 13.135.000 zsák kávé felel meg 5.434.850 zsák, tehát összesen 18 millió 567.850 zsák eladatlan kávéja volt.

Tekintettel arra, hogy Braziliának még ez év elején 2.579.858.746 (!) termő kávéfája volt, a kormány a Conselho Nacional do Café bevonásával a további túlprodukciónak és ennek

következtében előálló valutaromlás elkerülése miatt rigorózus, de körültekintő intézkedéseket léptetett életbe.

Első intézkedése volt a kávéfák további ültetésének megtiltása, a 10 évnél idősebb fák kiirtása, az exportra kerülő kávé szigorú minősítése és osztályozása. Ezen utóbbi intézkedés következtében 1931. év februárjától októberéig 1.353.997 zsák kávé semmisítettek meg.

A fokozott propaganda 1931-ben megnövelte az exportot, azonkívül Amerikának 25.000.000 bushel búza ellenében 1.275.000 zsák kávé szállít Brazília s ezzel a tranzakcióval 12 millió 108.000 dollárnak az országból való kivonását akadályozta meg. Az országba belépő búzát a malmok már előre megvették igen kedvező áron. Ez lehetővé teszi a kormánynak, hogy újabb kávémenyiségeket vásároljon fel s ezzel megindítsa a stagnáló mezőgazdaságot. (Pesti Napló.)

HIVATALOS RÉSZ

Budapest székesfőváros polgármestere.
186.122—1931. XV. ü. o.

Tárgy: Intézkedés a segédi minőségben eltöltött munkaidő igazolása során felmerült egyes mulasztások megszüntetése tárgyában.

Határozat: Több felmerült esetről kifolyólag megállapítottam, hogy egyes ipartestületek a segédi minőségben eltöltött munkaidőre vonatkozó munkakönyvi bejegyzések igazolása alkalmával nem az ipartörvényben megállapított módon járnak el. Nevezetesen a munkakönyvekben olyan feljegyzéseket látam, hogy a munkába belépést és kilépést egy napon igazolják, az pedig nemcsak, hogy szabálytalan, hanem hihetl érdemlőnek el sem fogadható. Tapasztaltam azonfelül, hogy az ipartestületek a munkaadóknak ilyen alkalmatlan tudomásokra jutó azt a mulasztását, hogy a segédek alkalmazásba vételét a kitöltött határidőn belül nem jelentik be, az ipartörvény határozott rendelkezése dacára az illetékes iparhatóságokkal nem közlik.

Az ipartestületeknek mindkét ténykedése súlyos elbírálás alá esik, mert elsősorban az ő kötelességük, hogy a törvényes rendelkezéseket pontosan betartsák és azokat tagjaikkal betartassák.

Ennélfogva nyomatékosan felhívom az összes ipartestületek figyelmét arra, hogy a jövőben hasonló eljárástól tartózkodjanak és az 1884. évi XVII. tc. 127. §-ában megállapított kötelességüket szigorúan tartsák be.

Erről a polgármesteri XV. ügyosztályt, az I—X. kerületi előjáró urakat és az összes budapesti ipartestületeket értesítem

Budapest, 1931. december 9-én.

A polgármester megbízásából:
Babarczy sk., tan. főjegyző.

Iskolai értesítés

Szakirányú tanonciskolánkban a karácsonyi szünet 1932. január hó 6-ik napjával véget ér.

A rendes tanítás 1932. január hó 7-én, azaz *csütörtökön* ismét megkezdődik.

Felhívom t. kartársaimat, hogy tanoncaikat a tanításra pontosan küldjék az iskolába.

Mészáros Győző,
elnök.

Január végéig lehet felmondani a 10.000 pengőn aluli, megrögzített általános kereseti adót

Kérvényben kell kérni az új adókvetési eljárást, amihez új adóvallomást kell benyújtani.

A jövedelem és vagyonadóról, valamint az általános kereseti adóról szóló törvényes rendelkezések értelmében az adóhatóságok azoknak az adózóknak az adóját, akiknek előző évi keresete 10.000 pengőt, vagyonuk pedig a 150.000 pengőt nem haladta meg megrögzített 150.000 pengőt nem haladta meg, megrögzített értelmében nem kötelesek adóvallomást adni, hanem adójukat új kvetés mellőzésével a folyó évre változatlanul átírják.

Az adóhatóságnak kötelessége az adóalapot új kvetés alapján megállapítani a következő esetekben:

Ha a kvetés február hó végéig nem válik jogerőssé;

Ha az adókvetés nem egy teljes évi, hanem eszónka üzletév eredménye alapján történt;

Ha az adózó évközben más adókerületbe költözött;

Ha az adózó adóévet megelőző esztendő folyamán foglalkozást változtatott;

továbbá, ha az adóhivatal akár a kereseti, akár a jövedelemadóra új bevallás nyújtására hívja fel az adózót.

Mint ahogy az adóhatóság jogosult a megrögzített adót felmondani és adózót vallomás beadására felhívni, éppen így jogosult az adózó is megrögzített adóját felmondani.

Az adóhatóság az esetben mondhatja fel a megrögzített adót, ha az adózó jövedelmében változás állt elő. Ebben az esetben a pénzügyi hatóságok a felmondás jogával március hó végéig élhetnek. Az adózó a megrögzített adó felmondását január hó végéig eszközölheti és ugyanezen időpontig köteles a felmondást tartalmazó kérvénnyel együtt új adóvallomást benyújtani. Ha valaki adójának új megállapítását kéri, az érvényben levő rendelkezések értelmében az adó akár az első, akár másodfokon fel is emelhető. Erre abban az esetben kerül sor, ha a pénzügyi hatóság azt állapítja meg, hogy az adózó keresete, jövedelme eszökkenés helyett emelkedett.

A kereseti, jövedelem- és vagyonadónál az adóleszállításra az szolgálhat indokul, ha a kereset, jövedelem vagy vagyon eszökken, ha az előzőnél alacsonyabb értékesítési árak, s forgalom eszökkenése, veszteségek, baleset, elemi kár stb. álltak elő, továbbá, ha az adókvetés már a legutóbbi alkalommal is túlmagas volt.

A megrögzített adó felmondása iránti kérelmet — mint mondjuk — január hó végéig kell beadni Budapesten a kerületi adófelügyelőségnek, vidéken az adóhivataloknál. — A kérvényben tüzetesen meg kell jelölni azt az okot, amiért az adózó az előző évre vagy évekre kvetett és megrögzített adónak a folyó évre való átírását soknak, túlzottnak tartja.

A felmondó kérvény bélyegmentes. Ehhez azonban egyidejűleg szabályszerű adóbevallást is mellékelni kell, mert a bevallási iv nélkül a kérelmet nem veszik figyelembe, hanem azt visszautasítják. Az ilyen visszautasító határozat ellen a pénzügyigazgatóságához lehet felelbeznit, de ehhez a felelbezéshez a kitöltött bevallást feltétlenül eszotolni kell.

Azok az adózók, akik rendes üzleti könyvet vezetnek és felmondó kérvényükhöz hiteles nyereség-veszteség számláit akarnak benyújtani, február végéig halasztást kérhetnek az adóbevallás beadására, de ezt a kérelmet még január hónapban kell benyújtani az illetékes adóhivatalhoz. A kérvény 2 pengő okmánybéllyeggel látandó el. Az adózó jogosult a megrögzített adó felmondása iránt benyújtott kérelmét február hó végéig minden indoklás nélkül visszavonni.

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Január 5-ig megfizetendő az 1931. novemberi házbér harmadik részlete.

Január 6-ig megfizetendő a nem általánosított és nem zenés kávéházak vígalmi adója.

Január 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai december havi fényüzési és forgalmi adóátalányukat megfizetni.

Január 20-ig befizetendő az általánosított és zenés kávéházak vígalmi adója.

Január 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti, külön- és rokkantellátási adó.

Január 31-ig kell a vígalmi adó általánosítása iránti kérvényt beadni a székesfőváros pénzügyi osztályában.

Január 31-ig lehet a rögzített kereseti, jövedelem- és vagyonadót felmondani.

A munkanélküliek javára szülő gyűjtés folyik; a gyűjtött összegeket sziveskedjék hetenként beküldeni.

A Magyar Kávésipari Évkönyv VII. évfolyama: sajtó alatt van, e napokban megjelenik.

A munkanélküliek javára való gyűjtés eredménye 1931. december 27-ig összesen 1836 pengő. Ehhez az összeghez a következő kávéházak tulajdonosai és személyzete járultak hozzá: Emke, Otthon, Csarnok, Carlton, Irredenta, Lánchíd, Károlykörtüti tejivó, Központi kávéház (Mészáros), Club, Pátria, Bodó, Miénk, Terminus, Szeiffert, Ostende, Belvárosi, Szabadság, Edison, Philadelfia, Seemann, Parlament, József, Keleti, Végvár, Reiner István, Dunakorzó, Abbázia, Pilvax, Hungária, Dunapalota, Hadik, Széchenyi, Park szálló kávé, Gellért kávé, Veléria, Pápa, Kovács, Múzeum, Royal, Központi szálló kávé, Pannónia, Fried Jenő, Gresham Venezia kávé.

A vígalmi adók általánosítása. Figyelmeztetjük ipartestületünk összes tagjait, hogy amennyiben vígalmi adókvetet általánosításhoz kívánják járóni, kérvényeiket január hó végéig adják be a székesfőváros pénzügyi osztályánál. A kérvényekre 2 P állami és 2 P fővárosi bélyeget kell ragasztani. Akinél hátraléka van, általányt csak akkor kaphat, ha hátralékát kiegyenlíti.

Esküvők. Bermann József, a Deák kávéház rt. igazgatója december 20-án házasságot kötött Radó Sándorné szül. Steru Frazina úrnóval.

Bandl József, ipartestületünk érdemes tagja, a Carlton kávéház és étterem tulajdonosának Boriska leánya, 1932. évi január hó 2-án este 1/2 7 órakor tartja esküvőjét az egyetemteri templomban Csépai Jenő okl. mérnökkel.

Érdemes munkások kitüntetése. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége — ipartestületünk előterjesztésére — Kolb Lajos, az Erzsébet kávéház érdemes főpincéjét elismerő levéllel és bronzéremmel és Sándor Szerén felirónót, ki a Kovács-kávéházban 1900. év óta dolgozik, elismerő levéllel tüntette ki. A kitüntetéseket az ipartestület elnöksége ünnepélyes keretben fogja átadni a szakma ez érdemes munkásainak.

Jogosult-e az anya tanszerződést kötni? Ha a tanonak szerződő gyermek atya életben van és szülő jogainak gyakorlásában nincs korlátozás, akkor beleegyezése nélkül még az anya sem köthet tanszerződést.

Vidám svédországi prohibíciós történet. Nem valami könnyű mindezeket a sokféle, rendkívül komplikált rendeleteket és határozatokat felsorolni, amelyek a derék svéd polgárok alkoholbeszerzését megnehezítik, nyitvan azzal a jóhiszemű szándékkal, hogy őt egész életén át a józanság útjain vezessék. Tudvalevőleg házi használatra — utalványfizetek alapján — havonként 4 liter alkoholt (ez alatt a pálinka, konyak, wiski, pures és likörök értve) kaphat mindenki jövedelme és érdeme szerint. Aki adóit nem fizeti, vagy bebizonyítottan iszákos életmódot folytat, nem kap semmit. A bort — csekély alkoholtartalma miatt — Svédországban nem tekintik alkoholnak és az utalványfizet tulajdonosa tetszés szerinti mennyiségben vásárolhat, de azért tekintetbe vétetik háztartásának terjedelme. A viszonteladást — a halálbüntetés eltörlése óta — a fennálló legsúlyosabb büntetéssel sújtják: A vásárlási jog megvonásával. Sokkal komplikáltabbak azonban a dolgok, ha egy vendéglőbe belépsz. Férfiaknak 15 cl. alkohol, ennek fele a nőknek van engedélyezve, de csak akkor, ha kötelezően magad arra, hogy meleg ételt is fogyasztasz. A snapszot az étel felszolgálása előtt nem szabad az asztalra helyezni. De a centiliterek összességét sem szabad egyféle italból, mondjuk pálinka, konyak vagy puresből fogyasztani, hanem azt a gyomor igényeinek megfelelő keverékben szabad élvezni. És amint kevésbé józan állapotban leledzel, egyáltalán nem kapsz semmit. A felszolgáló vagy pincérnő egyszerűen a szemed közé néz és azt mondja: Most már uraságnak jobb lesz, ha lazamegy. Uraságnak nem jól érzi magát. Mások másként mondják, mindenki a maga módja szerint. Annak az embernek, aki a kabátot lesegíti rólad, jogában áll nemcsak a kabát átvételét megtagadni, hanem... E napokban a következő történet:

Három úr, akiket egy hivatalos ülés késő estig lefoglalt, gyorsan egy közeli vendéglőbe siettek, hogy éhségüket csillapítsák. Épp abban a pillanatban, amikor kalapjaikat és kabátjikat le akarták tenni, megjelent a ruháfos, szigorúan reájuk nézett, szóra nyitotta a száját és szökött: „Mára már elég volt az uraknak”. Elképedés. Felháborodás. Magyarazatok. Semmi sem segített. Az „örmester”, — amint az ilyen beosztású alkalmazottakat Svédországban nevezik — megakadályozta az urak belépését. Korgó gyomorral el kellett távozniuk. Mielőtt azonban más vendéglőbe mentek volna, a késő éjjeli órák ellenére orvost zavartak ki ágyából, hogy vérpróbát vétesse. Mert minden körülmények között józansági bizonyítványra volt szükségük. Ugyanis mindhárom a prohibíciós mozgalom közismert vezetői voltak.